Rotacyzm (inaczej "reranie") jest to
wadliwa realizacja fonemurr.

R jako gtoska fizjologicznie trudna nalezy
do grupy gtosek, najpézniej
pojawiajacych sie w toku rozwoju mowy
dziecka.

Gtoska r zaliczana jest do gtosek trudnych,
ze wzgledu na wystepujacg w jej artykulagji
wibracje koniuszka jezyka.

Do wytworzenia wibracji potrzebna jest
elastycznos¢, szybkosc¢ i precyzja
ruchoéw jezyka.




Jakie sa przyczyny?

Do podstawowych przyczyn
rotacyzmu nalezg:

e skréocone wedzidetko
podjezykowe, ktore ogranicza ruchy
koniuszka jezyka oraz uniemozliwia
drobne ruchy koniuszka jezyka,
ktore sg potrzebna do wytworzenia
prawidtowego dzwieku,

e czynniki Srodowiskowe, do ktorych
nalezg m.in. nieprawidtowe wzorce
wymawianiowe wsrod najblizszego
otoczenia.



e zaburzenia stuchu mownego
(stuchu fonematycznego -
umiejetnos¢ réznicowania
fonemow, np. d-t, oraz stuchu

fonetycznego - réznicowanie
realizacji tego samego fonemu
np. R francuskie -r, r
jednouderzeniowe - r)
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